

中国梦引领大学生思想政治教育的思考

肖昊

云南经济管理学院

DOI:10.32629/jief.v2i4.1185

[摘要] 科学技术飞速进步, 各行各业蓬勃发展的同时, 也不应忽视了祖国下一代的思想政治教育问题。教育工作者在实际教学生活中想要深刻贯彻落实中国梦引领, 对大学生进行思想政治教育还需要进行实践的探索。本文首先对中国梦引领大学生思想政治教育相关进行了简单概述, 其次对中国梦引领大学生思想政治教育工作的实际践行进行了思考。

[关键词] 中国梦; 大学生思政教育; 思想政治教育; 中国梦引领教育

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

新时代的大学生作为祖国未来的栋梁之才, 理所应当具备足够的思想政治觉悟, 明确中华民族伟大复兴的中国梦, 这是作为一个中国公民最基础的责任, 同时也是义务。高校只有深入贯彻落实中国梦引领的教育方针, 才能够培养好新时代大学生的思想政治觉悟, 实现为社会输送有理想抱负、有真才实学、爱国爱家的新时代祖国栋梁之才。

1 中国梦引领大学生思想政治教育相关概述

当前, 我国社会经济文化取得了空前的发展, 人民的生活水平越来越高、物质享受也越来越丰富, 但是也面临着各种利益的诱惑。特别是当代大学生, 他们所接触的社会环境与以往不同, 会受到来自外界不同利益的诱惑。通常很多大学生缺乏良好的定力、思想摇摆不定, 很容易陷入利益的漩涡, 从而失去自我、误入歧途, 最终荒废人生、毫无建树。面对纷繁复杂的外来因素的干扰, 只有坚持以中国梦这种社会主流意识形态引领高校思想政治教育的发展方向, 才能有效地提高高校思想政治教育工作的质量, 从而促进高校大学生全面健康的发展。

2 中国梦引领大学生思想政治教育实践思考

2.1 做好思想政治理论课的奠基工作

新时代的大学生只有将马克思主义、毛泽东思想以及邓小平理论等思想政治理论知识进行深入学习, 学好学透, 才能在此基础上逐渐领会中华民族伟大复兴中国梦的重大意义。高校应加强教育工作顶层规划, 保证高校大学生学习贯彻的系统性; 把控困难知识点, 加强学习贯彻的针对性; 紧抓教育落实, 保障学习贯彻的实用性, 开创思想政治理论课程建设的崭新局面。建立起: 经费划拨优先向思想政治课教师倾斜、教师招聘指标优先向思想政治课教师倾斜、教育培训项目优先向思想政治课教师倾斜、优秀领导干部优先向马克思主义学院配备的“五个优先”政策保障体系。突出: 课程新、形势新、服务新的“三个新”思想政治课程改革创新。把握好: 师德师风建设思想政治教师政治关、合理规划选聘条件思想政治教师入口关、建立授课反馈制度思想政治授课质量关、落实教师培训制度素质能力提升关“四个关口”。结合多种方式, 增加思想政治教师的教学亲和力与教课针对性, 提升思想政治课质量水平。

2.2 创新思想政治教育培养传播形式

遵守中国梦主体理念要求贯穿于大学生思想政治教育的全过程, 并且在此过程中要对大学生心理发展的不同时期、不同程度、发展特点等

全面掌握, 而后予以针对性的思想政治教育。对于高校大学生而言, 最重要的思想政治宣传教育阶段, 毋庸置疑是大学中的思想政治理论知识课程。而事实上, 随着现代社会各项技术飞速发展, 新时代中互联网与新媒体与宣传教育的宣传工作也不可小觑。在新时代背景下, 各大高校教育工作者只有开创新的思想政治教育培养传播形式, 推陈出新, 结合互联网手段, 通过抖音、微博、微信公众号、知乎等多种平台, 运营各大高校的官方账号, 通过视频、音频、图片等多媒体形式对新时代大学生思想政治教育进行宣传, 才能在增长各大高校大学生见闻的同时, 实现教育工作者宣传新时代中国梦引领下大学生思想政治教育的根本目的, 为中华民族伟大复兴中国梦的实现增添动力。

2.3 开展校园活动实践思想政治精神

首先各大高校应充分利用 7.1 建党节、8.1 建军节、10.1 国庆节等重大节日, 开展与思想政治教育相关的主题活动, 包括思想政治诗篇朗诵、思想政治歌曲大合唱、思想政治主题演讲等等, 促进新时代大学生自发的歌唱祖国、赞美祖国, 在参与思想政治主题活动的同时深化自身思想政治觉悟, 提高自身思想政治觉悟。除此之外, 还应在 9.30 烈士纪念日、12.13 国家公祭日等重大的历史纪念日, 带领大学生参与祭拜革命烈士英雄纪念碑、参观革命历史旧址以及革命纪念馆, 通过缅怀革命先烈, 忆苦思甜的形式接受思想政治觉悟教育的洗礼。

3 结束语

新时代大学生思想政治教育是一项意义长远、利国利民的重要事业, 需要广大教育工作者的不懈努力。根据中国梦引领进行大学生思想政治教育, 不忘初心, 牢记使命, 砥砺前行。结合我国特色社会主义国情, 深化改革贯彻落实对于新时代大学生思想政治教育的培养工作, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦增添助力。

[参考文献]

- [1]何亮.“中国梦”引领大学生思想政治教育的若干思考[J].知识经济,2019(27):129-130.
- [2]姬晓鹏,潘印.中国梦引领大学生思想政治教育的途径研究[J].花炮科技与市场,2020(01):167-173.
- [3]张家维.“中国梦”引领大学生思想政治教育的若干思考[J].课程教育研究,2019(17):79-80.